
0.1 FONKSİYONLAR

Tanım 1 f, A kümesinden B kümesine bir băgıntı olsun. Ĕger f băgıntısıA
kümesinin her elemanınıB kümesinin yalnız bir elemanına eşliyorsa f băgın-
tısına A dan B ye bir fonksiyon denir.

f : A→ B veya A
f→ B

ile gösterilir. A kümesine f fonksiyonunun Tanım Kümesi B kümesine ise
Dĕger Kümesi denir. Bu tanıma göre f băgıntısının A dan B ye bir fonksiyon
olmasıiçin gerek ve yeter şart

i ∀x ∈ A, ∃y ∈ B, (x, y) ∈ f

ii ∀x ∈ A, ∀y, z ∈ B, [(x, y) ∈ f ve (x, z) ∈ f ]⇒ x = z

olmasıdır.

Tanım 2 f : A → B olsun. (x, y) ∈ f ise y ye x in f fonksiyonu altındaki
görüntüsü veya f nin x deki dĕgeri denir. Bu dĕger genellikle f (x) ile gösterilir.
A kümesinin f fonksiyonu altındaki görüntülerinin kümesine Görüntü kümesi
denir ve f (A) ile gösterilir.Yani

f (A) = {f (x) : x ∈ A}

dır.

Tanım 3 f : A→ B ve g : A→ B iki fonksiyon olmak üzere A kümesinin her
x elemanı için f (x) = g (x) ise f ve g fonksiyonlarına eşit fonksiyonlar denir
ve f = g ile gösterilir.

Tanım 4 f : A → A, f (x) = x ile tanımlanan fonksiyona A kümesinin birim
fonksiyonu denir. A kümesi üzerinde tanımlanan birim fonksiyon IA ile göster-
ilir.

Tanım 5 f : A → B ve b ∈ B olmak üzere her A kümesinden alınan her x
elemanıiçin f (x) = b oluyorsa f fonksiyonuna A kümesinde sabir bir fonksiyon
denir.

Tanım 6 f : A → B bir fonksiyon olmak üzere A kümesinden alınan her
farklı iki elemanın B kümesindeki görüntüleri farklı ise f fonksiyonuna bire
bir fonksiyon denir. O halde f fonksiyonunun bire bir olmasıiçin gerek ve yeter
şart

∀x, y ∈ A için x 6= y ⇒ f (x) 6= f (y)

veya
∀x, y ∈ A için f (x) = f (y)⇒ x = y

olmasıdır.
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Örnek 7 f : R→ R, f (x) = x3 ile tanımlanan f fonksiyonu birebirdir.

Tanım 8 f : A → B bir fonksiyon olmak üzere B den alınan her eleman için
f (a) = b olacak şekilde en az bir a ∈ A varsa f fonksiyonuna örten fonksiyon
denir. O halde

f örten⇔ f (A) = B

dir.

Örnek 9 f : R → R, f (x) = x3 ile tanımlanan f fonksiyonu örtendir. Fakat
g : Z→ Z, g (x) = 2x ile tanımlıg fonksiyonu birebir oldŭgu halde örten dĕgildir.
Gerçekten g (x) = 1 olacak şekilde x ∈ Z yoktur. Yine R’den R ye tanımlanan
h (x) = Sinx fonksiyonu birebir ve örten dĕgildir.

Yukarıda verilen fonksiyonların tanım bölgelerini yada değer bölgelerini deği̧stirdiğimizde
fonksiyonun niteliğinde bir dği̧siklik olur. Örneğin g (x) = 2x ile tanımlanan g
fonksiyonunu Z den Zç çift tamsayılar kümesine bir fonksiyon alırsak g fonksiy-
onu örten olur. Benzer olarak

h : [−π/2, π/2]→ [−1, 1]

h (x) = Sinx şeklinde tanımlarsak h fonksiyonu bire bir ve örten olur.

Tanım 10 f : X → Y bir fonksiyon ve B ⊆ Y olmak üzere

f−1 (B) = {x ∈ X : f (x) ∈ B}

olarak tanımlanan X’in alt kümesine B kümesinin f altındaki ters görüntüsü
adıverilir.

Daha önceden bir bağıntının tersi tanımıvermi̧stik. Her fonksiyon bir bağıntı
olduğuna göre, her fonksiyonun da bir ters bağıntısıvardır. Fakat bu bağıntı
her zaman bir fonksiyon olmayabilir. Şimdi bir fonksiyonun hangi durumlarda
tersinin olacağına dair iki teorem vereceğiz.

Teorem 11 f : A → B bir fonksiyon olmak üzere f fonksiyonunun tersinin
bir fonksiyon olmasıiçin gerek ve yeter şart f fonksiyonunun birebir ve örten
olmasıdır. f birebir ve örten ise f nin tersi olan f−1 de birebir ve örtendir.

Tanım 12 f : A→ B ve g : C → D fonkiyonlarıverilsin. f (A) ⊆ C ve a ∈ A
olmak üzere A dan D ye h (a) = g (f (a)) eşitlĭgi ile tanımlanan h fonksiyonuna
f ile g fonksiyonlarının birleşimi (ya da bileşke fonksiyon) denir ve g ◦ f ile
gösterilir.

Örnek 13 f, g : R→ R, f (x) = 1 + cos 2x ve g (x) = 1
x2+1 olmak üzere

(g ◦ f) (x) = g (f (x)) =
1

(1 + cos 2x)
2
+ 1

ve
(f ◦ g) (x) = f (g (x)) = 1 + cos

2

x2 + 1

ile tanımlanır.
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